2017年8月8日/星期二

服务残疾人忘了自己也残疾

记嘉定区华亭镇残疾人专职委员、肢体残疾人杨培明

说到上海哪里的葡萄好吃,大 家都知道"嘉定马陆",而在相邻不 远的嘉定华亭镇,也有不少葡萄园。 最近, 园中一片主收景象。曾经, 这 片葡萄园中有一小片是肢残人杨培 明种植的。现在杨培明因为在村里 残疾人专职委员和无障碍督导员岗 位上服务残疾人, 无暇再打理自家 的葡萄园, 然而这个样板依然带动 着周围残疾人农业致富。

病魔没有击倒他

今年57岁的杨培明是华亭镇 土生土长的农民,父亲原先就在当 地果园工作,种植葡萄、蜜梨。从小 时候开始, 杨培明放学后就要帮助 父母干农活、喂猪喂兔子。中学毕业 后,杨培明回生产队里干了一年农 活,第二年开始饲养珍珠蚌,一干就 是六年多,独自负责十六、七亩的水

面。为了帮助珍珠蚌呼吸,杨培明便 把蚌捞出来,刷掉蚌口表面积累的 青苔,毛估估总共刷过近5万只珍 珠蚌。虽然后来才知道,其实刷不刷 青苔对珍珠没什么大影响, 但他仔 细、负责的精神却令人钦佩。

责任编辑 / 吴咏红 视觉设计 / 邵晓艳

培养了三批珍珠蚌之后, 杨培 明在 25 岁时当上了生产队长。同一 年,病魔向他袭来。因为患上了比较 少见的硬皮病, 他整整五年辗转各 种医院求医,也暂时告别了农活。硬 皮病是一种免疫系统疾病, 不仅使 他非常怕冷,手脚也严重僵硬萎缩, 全身关节变形,身高都缩水了,严重 时还有生命危险。

带头种葡萄创业

生产队照顾他, 让他在厂里当 了一段时间门卫。上世纪八九十年 代,华亭镇发展葡萄种植业,一些农

户逐渐脱贫致富,杨培明也动了心: "别人能够做到的,我也一定能够做 到! 建一个自己的葡萄园, 我要做 第一个吃螃蟹'的残疾人!

杨培明拿出有限的积蓄及向亲 戚借钱,再加上镇里扶助部分资金, 终于在自家田地上种出了三亩葡 菊。第二年,葡萄亩产就达到1500 千克,总收入达到50000元。后来, 他又参加了华亭镇残疾人实训基地 学习班,学习葡萄的栽培种植技术 和病虫害预防技术, 再加上自学和 请教其他农户, 他渐渐成了行家里 手, 甚至在同村其他葡萄园都减产 的特殊年份,他家的葡萄园依然迎

杨培明成了华亭镇创业明星, 华亭镇残疾人就业培训班开班时, 他也受邀去现身说法,鼓励更多残 疾人一起种葡萄创业。杨培明充满 信心地说:"要让全嘉定、全上海都 知道我们华亭的残疾人葡萄园!"

投身残疾人事业

2004年起,杨培明开始担任华 亭镇连俊村的残疾人专职委员。新 的岗位,给杨培明带来了新的责任。

连份村有115个残疾人, 其中 一半人年龄比杨培明大,不少人行 动不便、患病卧床,杨培明经常要挨 家挨户传达助残政策, 再把他们的 情况、诉求收集反馈。虽然手指变形 僵硬,他却克服困难,用钢笔一笔一 画地把每户残疾人的情况都密密麻 麻地记录在笔记本上。

为了有更多时间投入村里助残 工作,杨培明无暇再兼顾自家的葡 萄园,不得不转让别人经营。为了这 件事,他没少被妻子数落。但是,他 无怨无悔地继续着残疾人专职委员

的工作,并获得社会工作者四级(国 家职业资格四级)等多种业务证书。

连俊村有个盲人,原本是个做 事很麻利的人, 因病致盲后心理落 差很大,仿佛成了"祥林嫂",逢人就 拉住不放诉说不幸, 弄得周围的邻 居都不愿意接近他。

这个时候, 杨培明成了他的知 心朋友,每周至少要往他家跑四五 次,陪伴他,安慰他,开导他,不时带 他出去走走。杨培明持有"盲人定向 行走教练证书",又帮他报名参加镇 里的"点亮光明项目",陪他参加盲 人定向行走训练。忍着自己的身体 残疾的疼痛和心脏病, 哪怕是在三 伏天里都坚持陪他练习。终于,"祥 林嫂"重新燃起了生活的热情,而杨 培明也在新的岗位上实现了人生价

通讯员 王威尔 本报记者 孙云

退休后独居在家的聋人孙爱梅 生活有点忙,书法、摄影、舞蹈、时装 表演、国画、诗词、楹联……各种爱 好都要花时间钻研, 让她的晚年生 活充满欢乐。而且,因为佳作迭出, 频频发表展出, 她先后成为松江区 书法家协会和松汀区诗词与楹联协 会会员,还获评松江区残疾人自强 模范等荣誉。

2001 年松江区老年大学刚开 学,第一批报名者中就有一个特殊 的准学员,她就是刚退休的聋人孙 爱梅。曾经从事财会工作的她因病

求学不惧耳聋 钻研不怕年高

松江聋人自强模范孙爱梅老有所乐

致聋,再加卜爱人去世,子女在外地 工作,退休后的生活一度迷茫。就在 这时,《松江报》上刊登的一则松江 将开办老年大学的消息,让她眼前 - 亮。从小爱学习却因为家庭困难 等原因无法升学深造的她,一直觉 得十分遗憾。所以,她兴冲冲地拿着 《松汀报》, 找到松汀区老年大学报 名学习。

来到老年大学,孙爱梅一口气 报了很多课程,通过观察老师的讲 课口型、动作、手势,再加上自己积 累的生活经验,来揣摩老师的讲课 内容。通过同学们的笔记和笔谈辅

导,她学习更加如鱼得水,心情大为 好转。寒暑假,同学们相约聚会、旅 游,老年大学不仅成了孙爱梅求学 求知圆梦的学府, 也是带给她快乐 的大家庭。

学习了一段时间后, 孙爱梅参 加了不少比赛, 意外收到了不少鼓

本报讯(记者 孙云)记者近

"帮扶农村困难残疾人劳动增

励。她的散文、词歌、楹联常在《中国 楹联报》《对联中国》《七彩夕阳》《上 海詟人》《松汀报》等书报杂志上发 表,获得奖项40余项,书画、摄影作 品还先后在老年大学、社区学校、残 联、文化馆、书法协会、妇联、图书 馆、岳阳街道、醉白池公园、博物馆 等松江区内多个单位展出。她还被 上海市聋人协会"读书会"吸收为会 员,被上海市残联评为"读书积极分 子",一系列的收获让她的生活越来 越忙,也格外满足。

通讯员 乔进礼 本报记者 孙云

实现劳动增收,改善农村残疾人生

"扶残洗农经济组织" 帮扶 641 名

农村困难残疾人的任务数,青浦区

残联主动联系青浦区农委,抓紧落

实、快速推进,完善评定机制,评定

洗农经济组织 各街镇以招聘会形

式对接残疾人与意向涉农经济组

织。今年初以来,共建立农民专业

合作社43家、涉农企业6家,签订

劳动合同 14 名、劳务合同 742 名、

联动协议 160 名。

为更快更好实现建立20家



乒乓球进洞比赛宝山获团体第一

本报讯 (记者 孙云)上海市 第九届残疾人运动会乒乓球进洞比 赛日前在松江星空体育公园举行。 来自全市 16 个区的 368 名智障组 运动员参加了个人赛和团体赛。

乒乓球进洞赛和普通的乒乓球赛 有很大不同,运动员需要通过乒乓 球发球的方式,将球打入球台对面 的一个圆形小洞中才算得分。比赛

中,运动员们屏息凝神、全神贯注。 经过激烈角逐,成年男子、女子组 和少年男子、女子组都有了得主, 宝山区获得团体比赛第一名。

上图为比赛现场 贤城 供图

"我与特奥"征文 读者踊跃投稿

落实"帮扶农村困难残疾人劳动增收"项目

清浦提前超额完成目标

活状况。

本报讯(记者 孙云)7月25 日本报《阳光天地》版发布"我与特 奥"征文启事后,全国各地读者踊 跃投稿,展现出自2007年上海世 界夏季特奥会举办以来,上海特奥 运动取得长足发展,全社会对特奥 运动员的了解和接纳度也越来越 高。主办单位市残联表示,欢迎更 多读者积极参与"我与特奥"征文 活动,发表特奥感悟、特奥祝福,讲 述特奥给智力残疾人生活、家庭带 来的改变。

本次征文要求真情实感,杜撰 虚构、剽窃抄袭的内容不予录用。0 体裁以散文、记叙文、随笔为主,字 数一般不超过1500字。作品须为 原创作品,需在信封或邮件主题中 注明"我与特奥"征文字样,并写明 投稿人姓名、单位、地址及联系电

征文时间:即日起至10月31 ⊟(以当地邮戳或电子邮件发送时 间为准)

来稿请寄:上海市威海路 755 号新民晚报社时政中心

邮编 - 200041

电子信箱:chenh@xmwb.com.cn 联系电话:22896289

宝山阳光家园学员获健康筛查

本报讯 (记者 孙云)宝山区 泗塘和张庙两镇阳光家园的 150 余 名残疾学员和工作人员目前获得重 大疾病早筛查公益体检, 捐赠此次

价值6万余元的筛查检测产品"优 检一生"的,是智优生物科技(上海) 有限公司。

该公司志愿者及阳光家园老师

介绍,一些残疾人因为家庭条件有 限,难以通过日常体检早期发现重 大疾病。因此,"早筛查、早预防、早 治疗"十分重要,在此次公益体检 中, 学员们不仅获得了针对亚健康 状态和抗癌免疫力的筛查,还得到 了健康指导.

●国内邮发代号3-5/国外发行代号D694/全国各地邮局均可订阅/广告经营许可证号: 3100020050030/社址:上海市威海路755号/邮编:200041/总机:021-22899999转各部 ●本报印刷:上海报业集团印务中心等,在国内外7个印点同时开印/上海灵石、上海龙吴、上海金桥、上海界龙/北京、香港、美国洛杉矶 ●本报在23个国家地区发行海外版/美国,澳大利亚,加拿太、俄罗斯、西班牙、泰国,菲律宾、日本,法国、巴拿马、意大利、荷兰、南非、匈牙利、新西兰、罗马尼亚、尼日利亚、印度尼西亚、阿联首、英国、德国、希腊等

6 9 3 5 5 6 3 5 0 4 5 1 2